

# 细化新征程上“施工图” 绘好人民城市“工笔画”

## ——十二届市委四次全会侧记



■ 市委委员吴金城、陆方舟、胡广杰、陈宇剑、方世忠、梅兵(从左至右)发言

本报记者 刘歆 撰

在全市上下深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮中,12月18日,中国共产党上海市第十二届委员会第四次全体会议召开。全会审议通过《中共上海市委关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的决定》。

面对新征程上新的战略擘画,上海要如何牢记嘱托、勇担使命,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市?在战略机遇和风险挑战并存的外部环境下,如何坚定信心、奋力一跳?全会认真总结2023年工作,全面部署2024年任务。“五个中心”“人民城市”“文化软实力”等,成为与会委员热议的关键词。

### 把“五个中心”建设作为重要使命

新征程上,上海要以加快建设“五个中心”为主攻方向,与强化“四大功能”相结合,突出增强辐射带动能力,更好服务全国改革开放大局。

“浦东将按照习近平总书记考察上海重要讲话精神和本次全会的要求,持续发挥示范引领和龙头带动作用。”市委委员、市政府副秘书长,浦东新区代理区长吴金城表示,一是大力推进浦东综合改革试点,首批98项授权事项已经落实了39项,还有20项也在抓紧开展中,年内将有59项落地。其中包括首个航运期货品种、首单国际原油跨境人民币结算交易、首单保税液化天然气加注业务等。“这些都是在国家支持下的授权清单事项,实现了首创改革突破。接下来我们还要加大力度,一项项突破推进。”

另一个则是深化实施上海自贸区的提

升战略,加快落实国务院出台的《全面对接国际高标准经贸规则推进中国(上海)自由贸易试验区高水平制度型开放总体方案》,涉及7个方面80条措施,将从服务贸易、增值电信业务、知识产权保护等方面,继续为国家的深化改革、扩大开放,试制度探新路。

“本次全会吹响了上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的奋进号角,为全市上下明确了方向,鼓舞了干劲。”市委委员、嘉定区委书记陆方舟表示,嘉定将全面贯彻落实十二届市委四次全会精神,主动融入服务“五个中心”大局,全力建设“两地一区”,打造高质量发展标杆。

陆方舟表示,一是建设世界智能网联汽车创新高地,完善新能源汽车产业生态,构建规模领跑、技术领先、要素完备、创新引领、数据赋能的世界级产业集群;二是建设高端制造业主阵地,进一步完善集成电路产线布局和生物医药“一轴一镇、两谷两区”规划布局,加快推动传统制造“智改数转”;三是建设科创中心重要承载区,深入打造院地合作千亿级科技园,实施“链主企业协同创新”计划,挖掘一批科技创新“核爆点”。

### 把发展为民作为根本目的

上海是习近平总书记人民城市理念的首提地。建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,必须充分体现人民城市的本质属性。

“本次全会对人民城市建设的各项任务、重点工作都作了具体部署,许多任务都与建设交通系统紧密相关,我们感到重任在肩、使命光荣。”市委委员,市建设交通工作党委书记、市住房城乡建设管理委主任胡

广杰表示,要做好聚力稳增长、提品质、为民生、促转型、强治理等五方面工作。尤其是在市民关切的宜居安居问题方面,既要深入实施城市更新行动,推进“两旧一村”改造等;又要加快完善多层次租赁住房体系,加大新时代城市建设者管理者之家等的筹措建设力度,提升城市温度、助力共同富裕。胡广杰说:“我们要坚持能快则快、能多做就多做一些,市区联手,更好完成市委市政府交办的任务,更好兑现对市民群众的承诺。”

市委委员、市政府党组成员、闵行区委书记陈宇剑表示:“习近平总书记此次考察上海来到闵行,给予我们莫大的鞭策鼓舞。本次全会,也为新征程上的上海细化了‘施工图’、明确了任务书。我们将认真学习领会全会精神,做好创新、开放、民生、党建四篇文章。”

在民生方面,陈宇剑说,闵行目前还处在从郊区向中心城区转型的过程中,还有不少城中村以及一定数量的老旧住房。接下来,闵行将重点推进“两旧一村”改造等项目,加快改造速度。同时,要把就业摆在突出的位置,并加快教育卫生优质均衡发展。“闵行的教育与卫生资源数量不少,不过仍存在布局不够均衡的现象,还不能很好满足人民在家门口享受优质服务的需求,下一步我们要把这项工作抓实抓好。”

### 把文化文脉作为精神支柱

文化自信,是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。增强文化影响力和吸引力,是上海全面提升在全球城市体系中的影响力和竞争力的关键所在。

“上海是文化高地,是展示中华文化的重要窗口。本次全会突出强调了需要我们

努力推进的两个方向。”市委委员,市文化旅游局党组书记、局长方世忠说,一方面是要大力传承弘扬红色文化,全会从红色资源的保护、红色文化的宣传和红色文化的创造三个维度作了具体部署。“上海是党的诞生地,红色文化是上海文化的根和魂,只有红色文化凸显了,海派文化的海纳百川才有可能、江南文化的双创转化才有前提。”

“另一方面是要打造具有世界影响力的上海文化品牌。”方世忠表示,要增强国际视野,加强国际对标,从上海自身最有优势和最有资源的地方出发,构建国际节展赛会品牌矩阵,发力演艺、电竞、艺术品交易、旅游、网络文化等重点领域,培育文化新业态新产业,进一步增强城市形象传播,赋能城市消费升级。

“这次全会特别强调国际化文化大都市的建设,我们要以习近平文化思想为指引,将上海打造为中国文化建设的高地,坚定文化自信。”市委委员、华东师范大学党委书记梅兵表示,要让年轻人坚持文化的主体性,学校要做好引导工作,提供优秀文艺作品与文化服务。例如,华东师范大学培养出不少作家,创作出长篇小说《千里江山图》等优秀作品;今年举办的“现实与传奇:王安忆年华对话”等讲座火爆“出圈”,说明现在的年轻人“三观”很正。“同时,我们也要‘从娃娃抓起’,用学生们喜闻乐见的形式开出思政课程等,丰富发展上海国际文化大都市的内涵。”此外,随着人工智能技术的发展,文化的创造模式正发生变化,比如AI也可以创作文学绘画等艺术作品。梅兵认为,对于新的文化形态要兼收并蓄,既要去发扬它,也要去约束它,有甄别、有选择,坚持自己的主体性。

本报记者 杨洁 宋宁华



新民眼

## “莫德纳速度”展现上海使命担当

宋宁华

这是一个比“特斯拉”更“特斯拉”的故事。今年4月,全球制药巨头莫德纳集团首席执行官一行首次来沪,便决定在此建设莫德纳全球最大工厂。7月5日,美国莫德纳公司与上海市经信委、闵行区政府在沪签署战略合作协议。10月8日,土地摘牌并签订土地出让合同。从战略签约到拿地开工,仅用3个多月,再一次刷新了重点项目落地的上海速度,甚至比特斯拉用时还少一个多月。

“莫德纳速度”背后,得益于闵行区建立了一套“零时差”专班机制,工作人员轮班24小时在岗待命,全力保障项目落地速度。

“莫德纳速度”发人深省。新征程上,上海发展新的战略擘画,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加快建成具有

世界影响力的社会主义现代化国际大都市,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

“施工图”已经绘就,但当前上海仍面临前进中的问题、发展中的烦恼;明年国际经济形势依然复杂严峻,百年变局变乱交织加速演进。作为全国最大的经济中心城市、世界观察中国的重要窗口,上海如何自我加压、为实现预期目标不懈奋斗?

“继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者”,这是习近平总书记对上海一以贯之的要求。应对变局,首先要坚定信心,奋力一跃。列席市委全会的市商务委主任朱民表示,今年上海社会消费品零售总额预计达到1.86万亿元,同比增长14%以上,创下历史新高,得益于上海在建设国际消费

中心城市起步早、市场开放度高,并打出信心扩需求稳增长促发展等一揽子政策“组合拳”。“我们正在全面启动徐家汇等地标性商圈的改造项目,进一步提升市场潜力,培育新的增长点。”

在当前复杂多变的环境下,做好明年工作要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破。稳是大局和基础,进是方向和动力。“莫德纳速度”便是上海进一步优化营商环境、激发改革开放活力的缩影。列席市委全会的市科委主任路大进表示,要加快建设高质量的孵化器、高新区,把包括金融、人力、资源、知识产权等各类创新要素汇聚起来,为市场主体营造更具竞争力的开放生态系统,做好创新发展先行者。

改善民生、发展为民。增进民生福祉、

推进共同富裕,是城市建设和治理的出发点和落脚点。市委委员、市教卫工作党委书记沈炜表示,教育卫生不仅是民生问题,更是城市能级和核心竞争力的表现。上海要建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,要在吸引培养人才、提升医疗水平等方面走在前列、做好表率。市委委员、黄浦区委书记景云说,黄浦区今年试点拿出市中心宝贵的存量房源,改造了近200套房,提供给环卫工人。接下来还要继续盘活资源,按照不同行业,为城市一线工作者营造便利之家、温馨之家。

勇立潮头,扬帆奋进。尽管明年任务艰巨,但与会者纷纷表示,将负重前行,提振精神,以钉钉子精神抓落实,善作善成、务求必成。这是上海的使命和担当。